

访侵华日军“太原工程队”有感

师渊博

太原工程队,是中国现今唯一保存完整的日军集中营实物遗迹,被称为中国的“奥斯维辛”。为掩盖罪行,当时日军对外称其为“太原工程队”。

俗话说,地上文物看山西。作为举世闻名的表里山河、中国古代建筑宝库的山西,保留了全

国数量第一的华夏文明遗产。建城2500余年的太原,更是汇聚了众多的神州瑰宝,承载了华夏文明不计其数苦难辉煌的繁衍脉络。相比每年数十万人参观吊唁的奥斯威辛纳粹集中营,鲜为人知的“太原工程队”因被建材装饰城环伺其中,长期“大隐于市”。

惭愧的是,作为本地人的我,也是在不久前才第一次知悉此处。首次导航时,反复进出数次,怀疑走错了地方,等到亲见文保铭牌才定心。与日军《中国事变画报》上的图片比较,现旧址除新放置“俘殁地”的石碑外,两排当时关押战俘的狭长旧式砖瓦房尚保存完整。瓦房坐北朝南,砖木结构,人字顶,内部中

设东西走向过道,侧为若干隔间。前日的凉雨阴沉了一白天,这片低矮建筑虽横陈在闹市中,陈旧晦暗的营房外鸦雀聒噪,但依旧掩藏不住紧闭门窗后的肃杀。从铁篱包裹的木门放眼望去,死寂的营房内没有一丝灯光。我在门口深吸一口气,酸臭霉败瞬间战栗大脑。为了深刻感受,我循着窗棂屋缝漏下来的

亮光,拖着滞重的双腿,开始硬着头皮一步步踱向深不可测的至暗幽冥。

从进门的一刹那,嘈杂的世界便咣当一下锁在了外边。每迈一步,就会被无数透过层叠密布的大通铺的充血眼睛所凝视,耳畔不停回想着成千上万铁链的狰狞,以及连绵的悲怆呜咽。压抑、憋闷、悲愤、沮丧、委屈等幽闭情绪纷至沓来一并挤进脑门,反复冲击

击鞭打着我自以为足够强大的内心。百感交集的心境随着愈趋沉重的步伐而逐渐淤积堆垒,及至直面无尽纯黑,神志大抵还弥存。不曾想,无意间扭头看到亮光透入监牢墙体上的四个大字“誓死报仇”。那一刻,长时间紧绷的刚强终不可抑制地顷刻崩溃了,不能自己,涕泗横流。

从1938年6月到1945年8月的7年间,这里共收容、关押过10万至12万中央军、晋绥军和八路军战俘以及普通中国百姓。被俘人员不仅生存环境极其恶劣,战俘集中营同时也是日军输送战俘苦

力的转运站、日军医院血液供应站、细菌试验场和新兵活靶“试胆”训练的虐杀暴行地。

据统计,二战时期,日军在中国设立的战俘集中营有40余个,关押战俘约50万人。如果算上在各地临时设立的战俘收容所、留置场,关押战俘约在百万人以上。中国也成为日军在亚洲设置集中营最多的国家,其中,石家庄、北京、太原、洛阳、天津、济南等集中营规模较大。分布各地的战俘集中营,渐渐都在城市发展的进程中销声匿迹,而“太原工程队”旧址,成为了全国唯一留存至今的实物遗迹和唯一保留有牢房的侵华日军集中营,具有无法复制的唯一性和罪证性。

这么多年,我去过很多地

方,见惯许多离别,无论是旷野的乱石滩,或是清幽的陵园,甚至肃静的殡仪馆,心中坚定跳动的红色火焰从来都丰盈万丈。但惟有在此地,一个人静静穿越时空,第一次拧巴着,似被死亡即将吞噬到无力、无助和无望。

这就是真实历史的存在所引发的身心震颤,也是任何重建、重修、仿建都带不来的民族悲鸣。就因为,这里是死亡集中营,是将死之身没有一丁点希望的决死地,它就那么真切地站在那里。无数鲜活的生命目睹撕裂,生命于肉眼可见中加速消逝。

历史是最好的教科书。革命先驱李大钊在《国民之薪胆》中说:“吾国对日关系之痛史,宜镌骨铭心,纪其深仇大辱者,有三事焉:曰甲午,曰甲辰,曰甲

寅。”苍白的文字会词不达意,吵闹的影音易偏颇取义,一切都不及身临其境的直观来得深切,因为只有物我两忘地沉浸,触痛灵魂的独自拷问,才能洞悉去伪存真的本源,一笔一划铭刻在骨髓脊梁。

80年过去了,东西方法西斯设立的“奥斯维辛”都已化作劫后余生文明的疮疤,变作人类文明的警钟,时刻长鸣“天下虽平,忘战必危”。

80年过去了,乃木神社、儿玉神社、靖国神社等军国主义痕迹尚存,军国主义的阴魂还没被彻底清算,华夏亿万同胞的冤魂尚未安息轮回!凭吊是为了铭记,落后就要挨打,知耻而后勇,吾辈当自强!

(作者单位:晋兴公司)



《乡土中国》是当代社会学家费孝通创作的社会学著作,首次出版于1948年。

《乡土中国》是费孝通著述的一部研究中国农村的作品。全书由14篇文章组成,涉及乡土社会人文环境、传统社会结构、权力分配、道德体系、法礼、血缘地缘等各方面。在《乡土中国》中,作者用通俗、简洁的语言对中国的基层社会的主要特征进行了概述和分析,全面展现了中国基层社会的面貌。全书主要探讨了差序格局、男女有别、家族、血缘和地缘等。该书语言流畅,浅显易懂。

《乡土中国》是学界公认的中国乡土社会传统文化和社会结构理论研究的重要代表作之一。



读 书

观九三阅兵有感

刘崇

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式在天安门广场盛大举行,这是一场令国人热血沸腾、心潮澎湃的盛典,老早就我们聚在电脑前观看。阅兵伊始,受阅部队那整齐划一的步伐、昂扬向上的精神风貌,瞬间让自豪感与敬意在我心中油然而生。

空中护旗梯队率先飞越天安门广场,一面面鲜艳的旗帜在蓝天的映衬下熠熠生辉,仿佛在无声地诉说着那段波澜壮阔的抗战历史。而当参阅部队迈着铿锵有力的步伐走过天安门时,观众的心也随之律动。“咚!咚!咚!”那脚步声透过屏幕传来,如激昂的鼓点,重重地敲击在每个人的心上。徒步方队步伐坚定,展现出新时代人民军队的崭新风采。我不由自主地站起身来,目光紧紧锁定屏幕中那笔直的队列,仿佛能看到他们在训练场上无数个日夜的艰苦付出,能感受到他们胸膛中那颗为保家卫国而炽热跳动的心。

战旗方队缓缓前行,一面面战旗猎猎作响,每一面战旗都承载着抗战先烈的热血与忠诚,它们是历史的见证者,也是抗战精神的传承者。如今,新一代官兵擎旗受阅,寓意着伟大的抗战精神将永远薪火相传。装备方队更是引人注目,陆上作战群、海上作战群、防空反导群等按照实战化联合编组,展示了众多先进装备,这些国之重器彰显了我国强大的国防实力和军队制胜现代战争的能力。

飞行方队出场时,我不禁热泪盈眶。回想第一次阅兵时,我们的飞机严重不足,不得已连飞两次。当年抗美援朝中,由于空中力量的劣势,先烈们付出了惨痛的代价。一切都已成为过去,如今的空中梯队按照模块化、体系化编组,由先进的预警指挥机、歼击机、轰炸机、运输机等组成,基本涵盖了我军现役主战机型,许多明星装备和首次公开亮相的装

备让人眼前一亮,充分展示了我军空中作战力量的跨越式发展。

这次阅兵,不仅是对历史的铭记和对先烈的缅怀,更是向世界宣示了中国维护和平、捍卫正义的坚定决心。在当今世界,和平与发展虽为时代主题,但地区冲突、恐怖主义等威胁依然存在,中国作为一个负责任的大国,将始终坚定不移地走和平发展道路,为世界和平与发展贡献中国力量。

阅兵仪式虽已结束,但那一幕幕精彩的画面仍历历在目。

作为新时代的青年,我们要铭记历史,传承和弘扬伟大的抗战精神,以更加饱满的热情和更加坚定的信念,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力拼搏。同时,我们也要珍惜来之不易的和平,与世界各国人民携手共进,共同创造更加美好的未来。(作者单位:屯兰矿)



早醒

王恩会

毫无睡意的我,为何如此激动,如此亢奋!

今天是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年的特殊日子。

我在等黎明时分的到来,那面用鲜血染成的五星红旗,冉冉升起在和平鸽飞过的天安门广场。

我在等待九点的钟声响彻云霄,震撼四面八方。

长津湖的老兵回来了,百团大战的老兵回来了;江姐回来了,赵一曼回来了……

他们正在人民英雄纪念碑前休息静养。百年风雨写沧桑,八十年前,山河破碎,风雨飘摇。

是我们的党、我们的人民英雄,以十四年的义无反顾,十四年的浴血奋战冲出了黑暗,迎来新的曙光。

看今朝我华夏大地,欣欣向荣,蒸蒸日上;科技发达,国泰民安;五十六个民族万众齐唱东方红。

生于这广袤的华夏大地,幸为炎黄子孙,此乃我心底最炽热、最深沉的骄傲与自豪!

(作者单位:西曲矿)